



## Роль парламентов в реализации зеленой повестки

**1** Участники обсудили положительный опыт в стимулировании использования зеленой энергетики, а также современных технологий и инноваций при решении вопросов энергетической безопасности.

Выдвинуты предложения по укреплению сотрудничества, состоялся обмен мнениями о мерах, которые необходимо совместно реализовать.

По итогам XIII пленарного заседания ТюркПА принята Бакинская декларация.

На полях заседания Парламентской ассамблеи тюркских государств Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Сахибом Гафаровым.

Стороны обсудили перспективы дальнейшего развития межпарламентских связей. Внимание акцентировано на вопросах обеспечения реализации двусторонних соглашений высокого уровня, в том числе правового обеспечения парламентов совместных проектов в торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах.

По итогам встречи подписана дорожная карта на 2024–2025 годы, направленная на вывод сотрудничества между парламентами на более высокий уровень. Документ предусматривает углубление взаимоотношений и развитие законотворческой деятельности путем обмена визитами между парламентариями.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в рамках рабочего визита в Азербайджан также провела встречу с вице-спикером Национального Собрания Венгрии Мартой Матрай.

В ходе переговоров рассмотрены важные направления сотрудничества Узбекистана и Венгрии. Обсуждались возможnosti активизации политического диалога, развития межпарламентских отношений, дальнейшего расширения торгово-экономических связей, обмена в социальной сфере.

Стороны отметили важность развития экономической дипломатии путем реализации совместных проектов в разных сферах экономики, включая автомобилестроение, фармацевтику, строительство, сельское хозяйство и туризм.

Внимание уделено вопросам дальнейшего укрепления сотрудничества в области образования, науки и инноваций, внедрения совместных образовательных программ с участием ведущих высших учебных заведений двух стран.

В центре внимания сторон были вопросы развития межпарламентских связей, обогащения их новым содержанием, обмена опытом в области законотворчества.

Достигнута договоренность активизировать работу межпарламентских групп дружбы как практического механизма укрепления отношений.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

### || НС СЕМИНАРЫ

## Мероприятиями охватили 10 миллионов сограждан

**K**омитет Сената по вопросам молодежи, культуры и спорта провел семинар «Депутатский контроль за исполнением мер, определенных по дальнейшему улучшению уровня оказания культурных услуг населению».

В работе семинара приняли участие представители ответственных министерств и ведомств, эксперты, депутаты местных Кенгашей, а также члены Молодежного парламента.

Рассмотрены вопросы повышения теоретических знаний и практических навыков депутатов местных Кенгашей относительно новшеств и изменений законодательства, осуществления депутатского контроля в процессе исполнения приоритетных задач по оказанию культурных услуг населению.

Заслушаны доклады ответственных работников Министерства культуры, а

также мнения сенаторов, экспертов, членов Молодежного парламента.

Отмечалось, что Министерством культуры проведена определенная работа в сфере оказания культурных услуг населению. В прошлом году организовано более 17 тысяч концертно-зрелищных мероприятий, охвативших около 10 миллионов человек. В 208 городах и районах проведены 256 театрализованных концертно-зрелищных мероприятий с участием известных артистов, государственных театров, цирковых групп, творческих коллективов. В отдаленных районах состоялись 32 концертно-зрелищных мероприятия с участием ансамблей песни и танца. По республике 110 раз проводились Дни культуры, организовано 20 гастролей национальных ансамблей и симфонических оркестров. В рамках проекта «Караеван культуры» представлены 14 культурно-просветительских и других мероприятий.

В ходе семинара особое внимание уделено важности депутатского контроля за выполнением приоритетных задач по оказанию культурных услуг населению. Даны рекомендации по проведению контроля качественного выполнения постановления Президента «О мерах по дальнейшему повышению уровня оказания культурных услуг населению» в регионах, заслушанию информации ответственных руководителей на сессиях Кенгашей, внесению предложений в комитет по проблемным вопросам, разъяснению порядка направления депутатского запроса.

Сенаторы подчеркнули важность изучения состояния материально-технической базы учреждений, оказывающих культурные услуги населению, охвата населения отдаленных районов.

«Народное слово».

### || НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Изменения в работе профсоюзов

**K**омитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства предварительно рассмотрел закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием государственного управления в сфере образования в рамках административных реформ».

Приняты меры по либерализации лицензионных и разрешительных процедур, институциональной реформе в сфере образовательных услуг. Однако наблюдаются случаи, когда учебные планы и программы, учебники и учеб-

ные пособия, самостоятельно разработанные отдельными негосударственными образовательными организациями, не отвечают современным требованиям, не проходят экспертизу.

Документ послужит формированию целостной системы республиканских органов исполнительной власти в сфере высшего образования, науки и инноваций, дошкольного и школьного образования, а также повышению качества образовательных услуг.

На заседании также рассмотрен закон «О внесении дополнений и изменения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с определением порядка постановки

на учет профсоюзных организаций, не имеющих статуса юридического лица».

Закон позволяет четко определить процедуру регистрации и учета через единый орган подразделений профсоюзов и первичных профсоюзных организаций, не имеющих статуса юридического лица, и ответственность по обязательствам, возникающим при заключении ими договоренно-правовых отношений.

Сенаторы и участники заседания высказали ряд мнений по данным законам. По итогам заседания принятые соответствующие решения комитета.

Эвелина СИНОТОВА.

### || НС ЧАС СЕНATORA

## Усиление стратегического партнерства

**O**фициальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Турцию стал ярким свидетельством динамики стратегического партнерства между двумя странами. В окружении величественных дворцов Анкары, на фоне исторических памятников и в атмосфере турецкого гостеприимства состоялись переговоры на высшем уровне, отражающие динамику развития узбекско-турецких отношений.

Глава нашего государства, выражая глубокую признательность своему коллеге и дружественному народу Турции, отметил, что заседание Совета стратегического сотрудничества проходит накануне священного праздника Курбан хайк и 32-летия установления дипломатических отношений между двумя странами, что символизирует крепкие узы братства и взаимопонимания.

Особое внимание уделено укреплению экономического сотрудничества. Узбекистан и Турция стремятся к созданию процветающей экономической системы, основанной на взаимовыгодных проектах и инвестициях. В рамках визита сформирован солидный инвестиционный портфель, что отражает стремление обеих стран к увеличению объемов товарооборота, продвижению проектов кооперации в разных отраслях и углубленной интеграции экономик.

Знакомство с деятельностью компании «Turkish Aerospace Industries Inc.» — ведущего турецкого центра технологий в аэрокосмической сфере — позволило оценить потенциал совместного развития инновационных отраслей.

В спектр внимания попали также культура, образование, туризм. В ходе визита принятые решения о со-

дружестве — не просто формальность, а яркий символ готовности к сотрудничеству на практике.

В ходе переговоров обсуждены актуальные вопросы региональной и международной повестки, в частности, развитие ситуации в соседнем Афганистане.

Встреча стала плодотворной площадкой для обмена мнениями и

Узбекистан и Турция готовы к углубленному сотрудничеству в горнодобывающей промышленности, что обеспечит не только расширение инвестиционных возможностей, но и условия для развития современных технологий и создания рабочих мест.

В ходе визита представители деловых кругов Турции высоко оценили возможности, появившиеся благодаря осуществляемым в Узбекистане реформам, создающим прочную основу для реализации долгосрочных планов турецкого бизнеса в нашей стране.

В рамках визита подписан ряд до-

кументов, отражающих конкретные шаги по реализации планов стратегического партнерства в разных сферах. Соглашения о сотрудничестве в области научного обмена и высоких технологий, регионального развития, стандартизации, сельскохозяйственного образования, энергетического развития, культуры, информации, кадастра, туризма, поддержки института семьи и женщин, подготовки управленческих кадров и повышения квалификации в юридической сфере — это конкретные шаги на пути создания прочного и устойчивого союза между Узбекистаном и Турцией.

Президенты Шавкат Мирзиёев и Реджеп Тайип Эрдоган в своих выступлениях отметили историческое значение переговоров на высшем уровне, по итогам которых подписана Совместная декларация об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства.

Награждение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева «Орденом Турецкой Республики» — высшей государственной наградой братской страны является свидетельством стремительного развития, отражает тысячелетние братские связи, а также признание огромного вклада лидера нашей страны в укрепление и развитие отношений дружбы и сотрудничества Узбекистана и Турции.

Достигнутые в рамках визита до-

говоренности отражают глубокое взаимопонимание и готовность обеих стран к дальнейшему плодотворному сотрудничеству на благо и в интересах народов двух стран.

Ильхам КУРБАНОВ,

член Комитета Сената по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

## Динамика сближения и взаимопонимания

**1** Стороны подтвердили курс на углубление стратегического партнерства и приверженность укреплению политического диалога, важное значение имело согласование позиций по региональным и международным проблемам, представляющим взаимный интерес, особенно в период обострения напряженности в мире. Переговоры показали, что Турция и Узбекистан разделают схожие взгляды по наиболее актуальным вопросам региональной и международной повестки дня.

С уверенностью можно сказать, что турецко-узбекские отношения обретают динамизм по мере того, как Узбекистан развивает и совершенствует связи со всеми соседями и внешними партнерами. Основываясь на хороших личных отношениях, Реджеп Тайип Эрдоган и Шавкат Мирзиёев открыли новую страницу в истории сотрудничества. Они усилили взаимное политическое доверие между двумя странами и способствовали созданию благоприятных условий и широких возможностей для доверительного плодотворного партнерства.

Встреча президентов Узбекистана и Турции — историческое событие, демонстрирующее восстановление и укрепление турецкого мира. Оба государства обладают большим потенциалом в развитии сотрудничества в ключевых экономических отраслях, торговле и инвестициях.

Награждение Президента Шавката Мирзиёева высокой государственной наградой — «Орденом Турецкой Республики» является свидетельством признания заслуг в развитии дружественных отношений с Турцией. Состоявшийся визит откроет новые горизонты стратегического партнерства, укрепления потенциала тюркских народов.

Гульрух АГЗАМОВА,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

### || НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Охранные ордера от буллинга

**C**гласно новой редакции Конституции, государство обязуется обеспечивать права, свободы и законные интересы ребенка, создавать условия для его полноценного физического развития и интеллектуального роста.

В стране принимаются определенные шаги для обеспечения прав, свобод и законных интересов ребенка, защиты его жизни и здоровья, достоинства, его социальной защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Эти реформы признаны мировым сообществом. За истекший период благородная политическая воле Президента исключена принудительный труд детей, усиlena ответственность за принуждение их к труду. Усовершенствована система социальной защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Появился охват малых дошкольных образований, коренным образом реформирована система школьного образования. При Олий Мажлисе создан институт детского омбудсмена.

Законопроект «О защите детей от всех форм насилия», принятый на очередном пленарном заседании Законодательной палаты и направленный в Сенат, стал правовой основой регулирования вопросов защиты детей. Запрещается физическое на-

воздействие детей в процессе их воспитания.

Еще одним важным нововведением стало запрет в образовательных учреждениях насилия в отношении детей. Не допускаются любые формы насилия в качестве дисциплинарной меры, в том числе телесные наказания и другие виды жестокого или унижающего достоинство обращения.

В документе определены права детей, пострадавших от насилия, а также общие и индивидуальные меры по их защите. Основанием для применения индивидуальных мер предупреждения насилия служит обращение жертвы насилия, сообщения от физических или юридических лиц, публикации в средствах массовой информации, интернете, социальных сетях.

Предпринимаемые меры соответствуют принципу «ни один ребенок не остается без внимания». Данный законопроект послужит регулированию отношений в сфере защиты детей от всех форм насилия, соблюдения их прав, свобод и законных интересов.

Дильбархон МАМАДЖАНОВА,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

### || НС ИЗ ЖИЗНИ ФРАКЦИЙ

## Обоснованные мнения и предложения

Члены фракций политических партий в нижней палате парламента в ходе обсуждений законопроектов выражают мнения и конкретные предложения по обновляемым нормам правовых актов.

УзЛидП

На последнем заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса, состоявшемся в начале недели, был рассмотрен отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов в 2023 году и первом квартале 2024 года.

В ходе обсуждения член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Денир Ганиев поднял вопрос об увеличении размера социальной нормы на электроэнергию, оплачиваемую населением по льготному тарифу, в тех регионах, которые в зимний период не обеспечиваются природным газом.

— В регионах, куда не поступает природный газ, жители для обогрева домов вынуждены использовать электроэнергию. Целесообразно увеличить объем социальной нормы для этой категории граждан в зимний сезон, — сказал депутат.

# «Узбекистан вносит вклад в развитие человечества, озаряя просвещением весь тюркский мир»

**1** Процесс перемен и обновления в стране стал причиной возникновения названия «Новый Узбекистан». В этом процессе аспект, которому Президент Шавкат Мирзиёев уделяет особое внимание, — это экономическое развитие.

«Как человек, часто посещавший страну за последние 7–8 лет, я должен сказать, что Новый Узбекистан действительно прошел большой путь. За последние годы экономика страны выросла почти вдвое. Узбекистан завершил 2023 год с ростом в 6 процентах и, как ожидается, добьется аналогичных успехов в этом году. Уровень инфляции снизился до 9 процентов. Показатели торговли также растут. В стране сохраняется стабильность валютного рынка и золотовалютных резервов. За последние годы удалось привлечь более 60 миллиардов долларов иностранных инвестиций. В прошлом году их объем увеличился почти вдвое», — делится Осман Местен.

Подчеркивается, что Узбекистан громко заявляет о себе и в сфере туризма благодаря безвизовому режиму, который рас-

пространяется более чем на 90 стран, включая Турцию. Таким образом, страна, стремящаяся подниматься и развиваться, черпает силы из великих и глубоких исторических основ, становясь яркой звездой не только в Центральной Азии, но и во всем мире.

Автор подробно останавливается на инициативах Президента Шавката Мирзиёева в области духовности. Он приветствует идею создания основ третьего Ренессанса, зародившуюся в стране.

«Известно, что большинство историков описывают X–XI века, когда жили и творили Имам Бухари и Хорезм, как первый Ренессанс, а XV век, когда процветали Мирза Улугбек и Алишер Навои, как второй Ренессанс. Сегодня Новый Узбекистан вносит вклад в развитие человечества, озаряя просвещением весь тюркский мир», — говорит-ся в статье.

Отмечается, что для узбекской молодежи в стране создаются все условия для получения современного и качественного образования, и эти усилия начали приносить плоды: узбекская мо-

лодежь учится в самых престижных университетах страны и мира и служит своему государству.

Третий Ренессанс — это очень важная цивилизационная идея не только для Узбекистана, но и всего исламского мира, даже человечества. Роль третьего Ренессанса, ставящего на первое место науку и знание, очень важна в обеспечении единства тюркского мира в будущем, уст-новлении нового, справедливо-го и правдивого строя в мире.

Отмечается, что процесс реформ, начавшийся в Узбекистане, оказал глубокое влияние на отношения с Турцией. Между Президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом и Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым установлено очень тесные и дружеские отношения.

«Главы государств обращаются друг к другу «брать». Эта ситуация, безусловно, окажет положительное влияние на отношения между всеми институтами и организациями наших стран, — говорит депутат. — Я не могу не подчеркнуть, что между парламентами и организациями Узбекистана и Турции существуют прекрасные отношения.

Автор также подчеркивает важность гуманистических отношений. В данном контексте упоминается, что между учреждениями и организациями Узбекистана и Турции существуют прекрасные отношения. Наш визит в Узбе-

кистан 22 мая в составе делегации, возглавляемой Председателем Великого национального собрания Турции Нуруманом Куртлумушем, оказался очень полезным с точки зрения развития нашей парламентской дипломатии. В рамках визита состоялась весьма продуктивная встреча и диалог с Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым, председателями Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Узбекистана. Мы договорились и дальше развивать межпарламентские отношения и наращивать общение и сотрудничество между нашими группами друзей, профильными комитетами и даже самими депутатами. Исходя из всех этих целей планируется разработать и подписать программу сотрудничества между Великим национальным собранием Турции и Олий Мажлисом Республики Узбекистан».

Автор также подчеркивает важность гуманистических отношений. В данном контексте упоминается, что между учреждениями и организациями Узбекистана и Турции существуют прекрасные отношения.

«Должен также отметить, что прямое сотрудничество между нашими народами чрезвычайно важно, — пишет Осман Местен. — Фактически связь между странами никогда не прерывалась. Потому что мы всегда ценили великие центры цивилизации, такие как Самарканд, Бухара и Хорезм, являющиеся истоками нашей древней культуры. Каждый из этих городов в свое время служил столицей крупнейших государств, и, посетив их, вы окунетесь в историю и почувствуете, будто попали в другую эпоху. Я считаю, что каждый турок Анатолии должен посетить Узбекистан. Будучи председателем межпарламентской группы друзей «Турция — Узбекистан» с 2018 года, я имел возможность неоднократно бывать на узбекской земле. Но каждый раз я открываю для себя что-то новое. Я вижу, что величие этой истории и цивилизации все еще продолжается в Узбекистане. Я очень рад этому. Я буду продолжать вносить свой вклад в отношения между странами, насколько смогу».

ИА «Дунё».

## Ключевые вехи

### Создавать достойные условия для людей

**1**

июня в Гиждуванском районе состоялось совещание по вопросам социально-экономического развития Бухарской области.

Президент отметил изменения, происходящие в регионе. В последние годы экономика области выросла в 1,5 раза, превысив 53 триллиона сумов, доход на душу населения достиг 26 миллионов сумов. В промышленности, сельском хозяйстве и сфере услуг создано 4,6 тысячи предприятий, что обеспечило 90 тысяч рабочих мест. Экспорт достиг 215 миллионов долларов.

Президент подчеркнул, что создание достойных условий для безработных, малообеспеченных людей и тех, кто испытывает трудности за границей, — стратегическая задача для хокимов и руководителей секторов.

В связи с этим отмечено, что в нынешнем году в Бухаре малому бизнесу предоставляется 2,1 триллиона сумов кредитов дополнительных к уже выделенным 5,9 триллиона сумов. Для малого бизнеса, сферы туризма и сервиса выделят еще 100 миллионов долларов. Это позволит обеспечить занятость 78 тысяч человек до конца года. В Караганском районе на одной тысяче гектаров строится крупный промышленный комплекс. На первом этапе будет реализован проект стоимостью 300 миллионов долларов. Это создаст две тысячи рабочих мест, обеспечит 250 миллиардов сумов налоговых поступлений и 100 миллионов долларов экспорта.

В сельском хозяйстве также имеются неиспользованные возможности. В области перерабатывается 57 процентов хлопка, а остатальная часть продаётся в виде сырья в четыре раза дешевле. Хотя здесь производится 1,2 миллиона тонн фруктов и овощей, их экспорт невелик из-за отсутствия мест для продажи и системы упаковки.

В целом, в Гиждуване имеется потенциал для создания 25 тысяч рабочих мест и увеличения экспорта на 50 миллионов долларов.

Под председательством Шавката Мирзиёева 3 июня прошло видеоселекторное совещание по улучшению туристской инфраструктуры в регионах и увеличению потока иностранных туристов.

В нашей стране много исторических, культурных объектов и живописных уголков. На их базе созданы туристские комплексы и курорты. Упрощены процедуры ведения туристского бизнеса. Для обеспечения безопасности гостей создана туристская полиция.

В октябре прошлого года в Самарканде в рамках форума Всемирной туристской организации достигнуты инвестиционные соглашения на 2,3 миллиарда долларов. Среди них много проектов, направленных на развитие туристской инфраструктуры и создание новых объектов.

В частности, иностранные инвесторы начали строительство горнолыжного комплекса на площади три тысячи гектаров между селами Гелон и Сарчашма в Шахрисабзском районе. Также разрабатывается мастер-план для села Мираки.

Этот район примечателен как своей историей, так и природой. Кроме того, город Шахрисабз объявлен Организацией экономического сотрудничества туристской столицей 2024 года. Поэтому для развития туризма в этом районе определен ряд мер. В первую очередь в городе Шахрисабз и одноименным районе будет создан туристский кластер. Расширят и отремонтируют дороги Хисорак — Гелон и Хисор — Сарчашма протяженностью 33 километра, а также автомобильную дорогу Чираки — Шуркадук, что сократит время в пути от Самарканда до Шахрисабза.

На реке Оксу, проходящей через Гелон, запустят три гидроэлектростанции мощностью 24 мегаватта. В результате в туристском кластере решат все проблемы с электричеством. В Шахрисабзском туристском техникуме по юношеской программе будет налажена подготовка 100 специалистов в год.

Отмечено, что подобную работу можно организовать и в 20 других районах с высоким туристским потенциалом, таких как Ахангараи, Ургут, Нурага, Янгикурган, Пап, Чартак, Байсун, Сариасия, Бахмал, Ферганга. Ответственным лицам поручено разработать мастер-план с привлечением иностранных консультантов.

Туристские возможности вокруг природных озер также не используются. Например, на берегах озер Сечан-куль и Ачинкуль в Миришкорском районе нет ни одного места для отдыха. Озерная система Айдар-Арнасай очень удобна для рыбаки и экотуризма. Исходя из этого, решено выставить на аукцион земли для строительства аквапарков и реализации иных проектов на берегах озер.

После пандемии вырос спрос на медицинский и оздоровительный туризм. В санаториях и медицинских учреждениях нашей страны в прошлом году прошли лечение более 60 тысяч иностранных туристов. За последние пять лет количество частных клиник увеличилось, но только две из них имеют международный сертификат.

В качестве причины указано отсутствие целостного подхода к комплексному развитию медицины и оздоровительного туризма. От экспорта одних только услуг медицинского туризма можно выручить 300 миллионов долларов в год. В связи с этим анонсирован запуск программы «Медицинское гостеприимство» на основе опыта Южной Кореи, Турции и Индии.

Еще одна проблема, препятствующая развитию туризма, связана с транспортом. За рубежом туроператоры покупают билеты как минимум за шесть месяцев вперед, поэтому туристские пакеты дешевле. У нас же билеты на самолет и поезд трудно достать, их не найти за один-два месяца до поездки. В связи с этим Министерству транспорта поручено увеличить количество международных рейсов и запустить единую онлайн-платформу, предоставляющую информацию обо всех рейсах и возможность покупки билетов.

6 июня глава государства посетил Турцию с официальным визитом, в рамках которого состоялся ряд мероприятий на высшем уровне.

Главы Узбекистана и Турции провели встречу в узком формате и третью заседание Совета стратегического сотрудничества.

По итогам подписана Совместная декларация об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами, а также 19 двусторонних документов.

Лидеры двух государств впервые провели совместную встречу с руководителями ведущих предприятий и компаний.

Состоялась церемония награждения главы нашего государства «Орденом Туриецкой Республики» — высшей государственной наградой этой страны.

По завершении мероприятий визита в международном аэропорту «Эсенбога» Президент Шавката Мирзиёева с супругой проводили Президент Реджеп Тайип Эрдоган с супругой.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

## Границы взаимодействия

# Крепнут кооперационные связи

**Н**а первом заседании Совета регионов Узбекистана и России Президент Шавкат Мирзиёев в качестве одного из приоритетных направлений дальнейшего укрепления сотрудничества двух стран обозначил налаживание партнерских связей на уровне регионов.

В Бухарской области на сегодняшний день успешно реализуются совместные с российскими партнерами проекты в газохимической и текстильной отраслях, переработке сельскохозяйственной продукции, других направлениях. В числе перспективных — недавно начатый проект по сооружению специального промышленного парка на площади в тысячу гектаров в густонаселенном Караганском районе. На его создание российские инвесторы намерены направить более 300 миллионов долларов.

По словам руководителя дирекции строительства Ф. Азимова, работы по реализации проекта будут вестись в несколько этапов. На первом предусмотрен освоить 60 миллионов долларов, построить ряд современных предприятий по выпуску промышленных товаров, строительных материалов, другой востребованной на внутреннем и внешнем рынке продукции.

Проект реализуется в рамках договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита Президента Российской Федерации в Узбекистан, — говорит инвестор из Татарстана А. Арипов. — В вашей стране созданы хорошие условия для реализации совместных проектов, привлечения инвестиций в экономику. Предоставлены налоговые льготы и преференции, государство гарантирует успешную деятельность иностранных инвесторов. Реализация проекта обеспечит занятость не менее пяти тысяч человек. До конца года будет завершен его первый этап.

Пермская компания «Норд-ПАК» по производству полимерных покрытий является ведущим предприятием в России с полным производственным циклом. Оно основано в 2005 году и обеспечивает продукцией почти все регионы, а также Беларусь и Казахстан. Достигнута договоренность об организации работы компаний в Бухарской области.

Большой интерес в регионе вызвало деятельность Пермского научно-образовательного центра «Разумное использование природных ресурсов», активно внедряющего современные технологии. Намечены планы по реализации совместных с россий-



скими учеными и специалистами проектов по очистке канализационных систем на текстильных предприятиях. Как отметил заместитель председателя правительства Пермского края, министр промышленности и торговли А. Чубисов, субъекты предпринимательства заинтересованы в взаимовыгодном сотрудничестве с партнерами из Узбекистана, реализации совместных проектов.

Сотрудничество с российскими партнерами ведется на взаимовыгодной основе. В Москве началась работа торгового дома хлопково-текстильного кластера «Парвоз хумо равнак транс», который поможет расширить возможностей деловых людей двух стран. Достигнута договоренность об увеличении количества таких проектов.

Во время недавнего пребывания делегации Бухарской области еще в одном крупном регионе России — Республике Башкортостан — деловые круги выразили большую

других сфер. Здесь успешно действует 12 промышленных зон и девять технопарков, что создает хорошие возможности для развития взаимовыгодной торговой и промышленной кооперации, инвестиционных связей.

В ходе презентации инвестиционного потенциала Бухарской области достигнута договоренность о партнерстве между ООО «Вихого Agroklaster» и предприятием «Алгин Салик» Башкортостана. На встрече с руководством Башкортостана готовы к сотрудничеству с бухарскими коллегами в этом направлении.

В целях расширения экспорта производимых в нашей стране овощей и фруктов на территории Башкортостана намечено создание торговых учреждений, агрологистических центров, складов для хранения сельскохозяйственной продукции. Высказана инициатива о выделении до десяти тысяч гектаров земельных площадей для выращивания основных видов сельскохозяйственной продукции, бобовых культур, развития животноводства. Таким образом создается возможность более полного удовлетворения потребностей не только внутреннего, но и внешнего рынка. В числе потенциальных партнеров — компания «Артемида» по развитию семеноводства, предприятие «Урожай» по перера-

ботке молока, корпорация «Грибы Башкирии» по выращиванию грибов, предприятие «Хабибрахманова Шафо Маматкуловна» по развитию тепличных хозяйств и внедрению современных технологий, ряд других субъектов предпринимательства.

— В регионе действует 320 предприятий с участием иностранного капитала, — говорит заместитель хокима Бухарской области Ж. Арашов. — Значительную их часть составляют совместные с российскими партнерами компании. С каждым годом растут объемы взаимной торговли. Вопросы дальнейшего социально-экономического развития региона были подробно обозначены в ходе недавнего посещения главой государства Бухарской области. Поставлены конкретные задачи, намечены комплексные меры по дальнейшему развитию экономики, реализации ряда масштабных проектов в разных отраслях, в том числе в сотрудничестве с российскими партнерами.

В Караганском районе начата реализация проекта создания специальной промышленной зоны, в областном центре и в Караганбазарском районе будут введены в эксплуатацию три крупных объекта стоимостью 50 миллионов долларов. На площади 30 гектаров СЭЗ «Карагуль» создается технопарк. В исторической части Бухары построят ювелирный центр. Намечены меры по реставрации 30 исторических памятников древнего города, созданию зоны отдыха на берегу реки Зарабашан, увеличению количества мест отдыха на озере Тудакуль. Успешная реализация поставленных задач послужит превращению региона в крупный промышленный центр страны, повышению благосостояния населения, созданию рабочих мест.

Карим АБДУРАХИМОВ,  
«Народное слово».

# Тайна древнего Кабудана

**В** Джамбайском районе Самаркандской области в результате археологических исследований идентифицированы руины древнего города Кабудана, сведения о котором приводятся в древнекитайских исторических источниках.



Специалисты Самаркандского института археологии имени Я. Гулямова при Агентстве культурного наследия Узбекистана вносят неоценимый вклад в развитие национальной исторической науки. В минувшем году в регионах ими проведено более 50 археологических раскопок и исследований, в том числе с участием зарубежных специалистов. В результате в каталоги включено более 300 сведений об археологических объектах.

Комплексные исследования проводятся в Джамбайском районе Самаркандской области, где выявлено более 200 археологических и архитектурных памятников, относящихся к разным историческим периодам. В начале текущего года в ходе одной из научных экспедиций в данной локации



идентифицированы руины города Кабудана, просуществовавшего с V до середины VIII века нашей эры.

— Сведения о Кабудане встречаются только в древнекитайских источниках, — говорит старший научный сотрудник Берлинско-Бранденбургской академии наук (Германия), доцент кафедры археологии исторического факультета Самаркандского государственного университета Алишер Бегматов. — Последние раскопки на городище Мингтепа в Джамбайском районе подтвердили, что данный памятник и есть Кабудан — один из древних городов, образовавшихся на заре нашей эры в Согде. Это был первый обустроенный населенный пункт при въезде в Самарканд с севера, со стороны Чача (древний Ташкент).

Чтобы идентифицировать, что археологический заповедник Мингтепа и есть город Кабудан, упоминаемый в исторических источниках Поднебесной, понадобились время и консолидация научного потенциала учёных ряда стран. Археологи Узбекистана, Берлинско-Бранденбургской академии наук и Кюнкского университета искусств Японии работают на этом объекте уже четыре года.

— Городская часть памятника Мингтепа составляет около 40 гектаров, — рассказывает младший научный сотрудник Самаркандского института археологии имени Я. Гулямова Хуснурдин Рахмонов. — Здесь обнаружены руины цитадели, оборонительных стен и сторожевых вышек. Исследованы двухэтажные дома знати в западной части города. В ходе раскопок

найдены монеты и фрагменты керамических изделий. Согласно заключению археологов, здесь были хорошо развиты торговля, ремесла, архитектура, градостроительство. Установлено, что город снабжался водой из реки Булунгур.

Археологические изыскания на этой территории продолжаются. Историки получают уникальные материалы о развитии гончарного ремесла, строительной культуры, экономики раннего средневековья в Центральном Согде. Есть предложения по включению археологического памятника в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Однако необходимо предпринимать экстренные меры по защите исторического наследия от хозяйственной и бытовой жизнедеятельности местного населения.

Появилась информация, что в Сурхандарьинской области обнаружены остатки древнего города. По оценкам археологов, его предположительный возраст — две тысячи лет. Городище обнаружила совместная узбекско-китайская археологическая экспедиция, проводившая исследования на территории Узунского района. В ходе раскопок найдены керамические сосуды, оружие, украшения, статуэтки, а также 4000-летние гробницы и 2000-летние городские руины.

По предварительным выводам учёных, археологические находки относятся ко II—III векам до нашей эры. Исследовательские работы на этом участке продолжаются.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

## Сотрудничество будет углубляться

**Н**ашу страну с официальным визитом посетили советник генерального секретаря Всемирной туристской организации по вопросам образования Манана Угулава, партнер Международной академии туризма Нино Лордкипанидзе, директор «Les Roches Marbella Global Hospitality» Мано Солар и глава Департамента по туризму Люцерна Урс Вагенсейл.

В рамках данного визита в Международном фонде развития науки и образования Республики Узбекистан «Zyo Forum» прошла встреча с участием гостей, в ходе которой особо подчеркивалось, что благодаря уделенному на государственном уровне вниманию в нашей стране достигнута стабильная динамика сферы туризма.

По итогам визита был подписан меморандум о взаимопонимании между фондом «Zyo Forum», Всемирной туристской организацией, «Les Roches Marbella Global Hospitality» и Департаментом по туризму. На его основе будет осуществляться сотрудничество по таким направлениям, как программа обмена студентами, поддержка визитов профессоров и исследователей, подготовка квалифицированных кадров в сфере туризма, а также информирование сторон о планируемых зарубежными партнерами образовательных форумах, конференциях, выставках и ярмарках вакансий.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

## Исторический результат: грунт с обратной стороны Луны

### БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

**2** июня утром китайский космический корабль «Чанъэ-6» успешно совершил посадку на обратной стороне Луны. Цель миссии — впервые в истории собрать ценные породы и грунт с обратной стороны спутника Земли.

Теперь можно сказать определенно: миссия прошла успешно.

4 июня было опубликовано несколько изображений и видеозаписей поверхностных операций зонда «Чанъэ-6», на которых запечатлены операции по бурению и сбору образцов породы, а также запуск подъемного модуля, доставившего обратно на лунную орбиту.

Кроме того, впервые были показаны фотографии зонда, сделанные небольшим луноходом, который отошел от посадочного

модуля, чтобы его сфотографировать.

Как ожидается, аппарат «Чанъэ-6» впервые в истории человечества доставит на Землю грунт с обратной стороны Луны. Планируется привезти около двух килограммов его образцов.

Пробоотборник «Чанъэ-6» использовал два метода: бур для сбора образцов под поверхностью Луны и роботизированную руку для их захвата с поверхности естественного

спутника Земли. Он автоматически собрал многообразные

породы на разных участках. Добытые прежде лунные образцы имеют возраст три миллиарда лет.

— Все очень рады тому, что смогут увидеть эти породы, которые никто никогда раньше не видел, — объясняют учёные.

Они уже изучили другие лунные образцы, доставленные американской миссией «Аполлон» и предыдущими китайскими миссиями.

Но возможность проанализировать грунт из совершенно другой части Луны поможет ответить на фундаментальные

вопросы о том, как формируются планеты.

Южный полюс — это следующий рубеж лунных миссий. Ученые разных стран стремятся понять этот регион, потому что есть большая вероятность того, что там находится лед.

4 июня китайский зонд покинул Луну и вышел на окололунную орбиту. После этого был взят курс на Землю. Посадка капсулы с образцами запланирована на 25 июня.

«Народное слово».

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-622.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 222. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

## Уверенная победа

Отечественная сборная по футболу, уже положительно решившая вопрос третьего отборочного этапа чемпионата мира, снова смогла одолеть своих соперников.



На этот раз сборная Узбекистана на своем поле победила представителей Туркменистана со счетом 3:1. Команда нашей страны, набравшая в итоге 13 очков, делит первое и второе места с футболистами сборной Ирана.

## Завоеваны две медали

В Алматы (Казахстан) стартовал чемпионат Азии по велошоссе.



В первый же день соревнований сборная Узбекистана записала в свой актив две медали серебряного отлива.

Награды были завоеваны в программе микст-эстафеты. В соревнованиях среди взрослых честь нашей страны защищали Муроджон Холмуродов, Даанил Евдокимов, Бегзод Раҳимбоев, Ольга Забелинская, Янина Кускова и Маргарита Мисюрина.

## Рейтинговый турнир по борьбе

В Венгрии проходит рейтинговый турнир по спортивной борьбе.

Вчера прошли выступления среди представителей вольной и женской борьбы. В рамках этого дня пять спортсменов Узбекистана будут бороться за призовые места. К сожалению, выступавшие в стартовый день турнира Гуломжон Абдулаев (до 57 кг) и Умиджон Жалолов (до 65 кг) не смогли подняться на подиум.

## Стартовал «Uzchess Cup»

В столице стартовал представительный международный шахматный турнир «Uzchess Cup» с призовым фондом 166 тысяч долларов.



В группе «Masters» наши соотечественники Нодирбек Абдулсатторов, Жавохир Синдаров и Нодирбек Якуббоев встретятся с такими сильными шахматистами, как Видит Сантош Гуджрати (Индия), Пархам Магсудлу (Иран), Шахрияр Мамедъяров (Азербайджан), Александр Грищук (Россия), Юй Яньи (Китай), Рихард Раппорт (Румыния) и Алексей Сарана (Сербия).

В первом туре Н. Абдулсатторов выиграл у П. Магсудлу, А. Грищук проиграл А. Саране, вничью сыграли Юй Яньи — Ж. Синдаров, Р. Рапорт — Н. Якуббоев и В. Гуджрати — Ш. Мамедъяров.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».